同心亦复 南安在行动

3万多人次参与疫情防控志愿服务

南安教育系统吹响"平安守护号"

■本报记者 林超连 __通 讯 员 陈奕通 文/图

万家灯火,总有人为你守候;风雪 载途,总有人负重前行。自3月本轮疫 情袭来,南安疫情防控歼灭战打响的第 一刻起,南安市教育系统就用一条心、 一根弦、一股劲、一面旗和一束光,照亮 抗疫前行之路。他们用行动担当师者 之责,用决心践行党员使命,筑起了一 道隔绝病毒的"先锋墙"。

3月29日凌晨3点半,天空一片漆 黑,室外温度为11摄氏度。刚下过雨 的街道寒气逼人,昏睡的路灯矗立在街 上,四周悄然无声。不过,在一片寂静 之中,市区第五小学操场上开始响起窸 窸窣窣的声音。

"这边还需要再拉条警示标志!" "那边的栅栏有点窄,得再调整一下!" 随着灯光亮起,漆黑的操场上看见了 10多个忙碌的身影。原来,这是到第 五小学核酸检测采样点支援的南安市 教育局志愿服务队队员们。他们于凌 晨3点半早早地来到采样点,穿好防 护,全身消杀,听取部署后,熟练地行动 起来。拉警示标志、调整栅栏、检查场 地、搬运检测物资等,每个人都是那么 匆忙,每个人都是那么精神抖擞。整个 过程忙而有序、繁而不乱。

南安第五小学核酸采集点负责人 黄金华告诉记者,这已经是第六轮大规 模人群核酸检测,每轮核酸检测市教育 局志愿服务队的队员们都是4点集合, 5点开始,一直持续到下午。

本轮疫情发生以来,面对严峻的抗 疫形势,教育局机关干部充分展现省级



南安市教育局志愿者服务队。

文明单位的风范,主动请缨,全力以赴 投身抗疫大潮。"志愿服务队招募一发 布,很多人都抢着报名,很快就满员 了。"南安市教育局志愿服务队组织者 笑着说,局机关有意愿的志愿者很多, 因工作需要,只能选择部分人员参加。

最让人感动的是,一群老骥伏枥的 老党员也积极参与其间。今年7月即 将退休的卢培杰老师,在得知局机关要 成立志愿者服务队后,第一个报名参 加。在第六轮大规模人群核酸检测采 样前,单位打电话通知老卢,让他下雨 天就不要过来了,岗上已重新安排人, 但他还是坚持冒雨过来。一到现场,卢 培杰老师简单地擦拭一下被凌晨的潮 气、街道的水雾打湿的头发和面部,就 一丝不苟地加入现场服务。他忘我的 身影,感动了现场很多人。

"作为一名即将退休的老同志,能 尽一分自己的绵薄之力,我很开心。"不 善言辞的卢培杰老师坚定地说道。

老同志冲锋在前,后生家也不落人 后。在志愿者服务队中,"90后"吴旭珺就 像一只勤劳的小蜜蜂,除了参与器械准 备、场地布置、秩序维护外,她还穿梭于核 酸检测现场,用手中的相机记录下许多美 丽的瞬间。忙碌了八九个小时下来,一身 防护服已是湿漉漉。小吴轻抚被口罩勒 疼的脸颊笑着说:"如果说我现在最想做 什么,那就是摘掉口罩、洗把脸。"

桃李不言,下自成蹊。志愿者们的 辛劳付出,得到了市民们的一致认可。 "太激动了,有个小男生采样结束后给 了我一束花。""好有礼貌啊,刚才好多 学生做完核酸采样,还向我们行礼。" "刚才有位阿婆,拉着我的衣角说谢 谢。"活动结束后,志愿服务队队员们谈 到现场的收获,浑身的疲惫、腿脚的酸 痛都抛到九霄云外。

莫问来路艰辛,只因前路光明。在 这场抗击新冠病毒的战斗中,南安市教 育局机关干部全体动员,闻令而动。他 们或是下沉到各乡镇参与道路管控,或 深入封控区参与疫情防控……而在一轮 轮大规模人群核酸检测中,教育系统参 加志愿服务已有3万多人次。为打赢疫 情防控歼灭战,每个教育人都用自己的 方式在努力着、守护着。

南安市教育局召开部分学校疫情防控视频会

南安举办2022届高考名师面对面线上研修

帮助一线教师借鉴省内外教学名家教学 经验,进一步掌握2022届高考二轮备考策 略,进一步提升高考的学科备考教学能 力,3月20-28日,南安组织全市高三年 高考九个学科教师650多人参加2022届

高考名师面对面第二轮复习策略研修线

上直播培训活动。研修活动由市教师进

修学校主办,福建省教育学院承办,市教 师进修学校高中教研室各学科教研员在

厦门一中、厦门双十中学、上杭一中、福州四

中等名校的10多位教师、教研员们分别从

各学科特点出发,为南安市高三年教师们带

来线上研修培训。培训的主题明确、视野开

阔,对高考第二轮复习具有很强的针对性、

前瞻性和指导性,得到了南安高三一线教师

的讲座都很接地气,重实践指导,授课老师

们借助自己大量的教学素材和实例,毫无 保留地倾囊相授,对南安各学校高考二轮

复习高效备考具有非常好的指导意义。"此

次线上研修培训,既有理论的高度与深度,

又有案例的解读与实操,为高三教师如何

在二轮复习中更高效备考指点了更清晰的

路径。这将对我市高三教师更好地更新复

习教学理念、改进复习策略与实施高效复

习教学起到积极的推动作用。'

参训教师们纷纷表示,这次线上研修

们的高度认可。

一周时间内,来自泉州五中、泉州七中、

本报讯 (记者 林超连 王菲娜) 为

本报讯(记者 林超连 王菲娜 通讯 员 吴旭珺) 3月29日晚上,南安市教育局 召开部分学校疫情防控视频会议。会议以 视频形式召开,主会场设在市教育局,各中 学、南安职专设立分会场,相关学校校长、书 记在分会场参加会议。

结合南安校园疫情防控实际,会议提出 四点要求:一要把好"责任关"。各学校要压 实主体责任,提高思想认识,加强统筹规划, 抓实线上授课质量,抓好疫情防控工作。全 体师生要主动履行社会责任,非必要不外 出、不串门、不扎堆、不聚集,全力配合做好 学校和社区的疫情防控工作;二要抓好"巡 课关"。各学校要严格落实"市、校、年级"三 级网上巡课制度,抓好网上巡课督查,对巡 课发现的问题"日结周清、及时反馈、提醒和 纠正";三要筑好"校门关"。各学校要落细 落实防疫各项要求,牢牢守住校门这道关 口,严禁无关人员进入校园,加强校园巡视 管理,消除一切安全隐患;四要守好"心理 关"。各学校要树立"师生员工都是健康第 一责任人"的理念,加强师生心理健康教育 和人文关怀,注重宣传引导,提升师生抗压 能力,增强自我保护意识。

会上还对高三毕业班省诊断性测试等工 作进行部署;与此同时,南安一中、实验中学、 洪梅中学、玲苏中学也就落实校园疫情防控 工作进行经验交流。

人人尽微力,小爱汇大江

助力疫情防控 南安一中学子交出 1.5万"特殊团费"

■本报记者 王菲娜

"看到那么多医护人员不顾个人安 危奋战在抗疫一线,我心里很难受,家 乡有难,想尽一分绵薄之力。""我来策 划这次线上爱心捐款活动。""我来统计 这次捐款结果……"日前,南安一中高 一高二年团总支的学生干部们发起了 "刺桐花开,共抗疫情"线上爱心捐款活 动。在南安一中团员学生的带动下,一 中学子们积极参与自愿捐款活动,以微 信等"云捐款"方式为防控疫情奉献自 己的一分力量。短短几天时间里,学校 共筹集款项爱心款1.5万元。

5元、10元、20元、50元……一场为 抗击疫情的爱心捐款在一中师生微信群 中如火如荼地展开。每一个跳动的数 字,都是沉甸甸的爱,每一次提示音,都 是一次次爱的呼唤;南安一中每一个班 级微信群,都被爱的红包刷屏了。"人人 尽微力,小爱汇大江。拾薪成高焰,汇语 鸣铿锵。我坚信,我们每个人的微小之 力积水成渊,定能共渡难关。泉州加 油!南安加油!"南安一中学子发自肺腑 的呐喊,道出所有人的心声。

此次一中学子组织的爱心捐款活

动,也得到了家长、老师们的大力支持, 大家一起用最赤诚的心守望相助。南安 一中团委负责人林秋蓉表示,在这个特 殊时期,为抗击疫情尽点绵薄之力,助力 南安市疫情防控工作,这是很有意义的 一件事,也给孩子上了一堂生动的思想 政治课,教孩子学会在家乡有难时,不仅 做到不添乱,更要学会伸出援助之手。

记者获悉,这次线上捐款活动由高 一高二年共30个班级参与捐款,目前, 南安一中团总支的学生干部已联系南 安市红十字会,将爱心捐款全部上交给 红十字。

"近日来,南安市疫情形势严峻, 希望这笔特殊的'团费',能为抗疫工作 尽绵薄之力,愿四方守望相助,让这座 城市早日苏醒,回归烟火的盛况。"林秋

一中学子们的抗议热情,也得到了 家长和社会各界的高度赞扬。家长们 表示,在这场看不见的硝烟战"疫"中, 南安一中学子以实际行动把爱心与温 暖传递给防疫一线,体现了南一全体师 生坚持抗疫的斗争精神,也发挥了团组 织战斗堡垒的作用,营造了全校师生同 心共克时艰的浓厚氛围。

把脉线上教学 督导教学提升

教师进修学校组织教研员开展线上教学巡课

■本报记者 林超连

一场突如其来的疫情打乱了原来的 教学方式,传统课堂悄然变为空中课堂, 教和学的形态在加速重构。要想保障学 生们停课不停学的效果,不仅需要老师在 停课不停教上的花样翻新,更有赖于南安 在线上教学中建立起来的巡课制度。

急一线教师和家长之所急,3月16日 南安启动线上教学以来,南安市教师进修 学校积极应对,主动求变,组织全体教研 员加入市一级的巡课中。以小学学段为 例,进修学校小学教研员团队兵分五路, 线上深入5个教学片区中的各所学校,聚 焦课堂教学,开启巡课新常态。

"各位校长好,现将上周巡课的情况 反馈给大家,巡课过程中,大部分老师都 能认真备课,借助多媒体技术与设备,或 利用国家云平台上资源开展教学。但还 是有个别学校没有看到线上教学情况 ……"巡课两周时间下来,在南安市各个 小学教研片区,教研员们每天都会在各 教研片群众及时反馈巡课结果。

翻开教研员们的听课笔记,每本笔 记都记得密密麻麻。记者翻看这些听



课笔记时发现,巡课中,教研员们围绕 教师线上的组织教学、课堂执教、作业 设计等方面进行细致的课堂观察,对线 上的教学行为进行跟踪记录,针对实际 情况,进行及时把脉问诊、督导提升。

今年的巡课结果如何?南安市进 修学校小学教研室主任刘小坤告诉记 者,有别于2020年春季的线上教学,今 年的线上教学中,大多教师不再手忙脚

乱,而是有序应对。比如大多数老师能 熟练运用钉钉直播等新技术进行网上 授课,学生的自主学习能力有较大的提 高;老师也能根据学情甄选适合的教学 资源,结合多种方式,或直播,或录播, 或联播进行组织教学,有效提升了空中 课堂的教学实效;家校共育上,学校也 能通过线上上召开家长会议,指导家长 参与管理……

但在巡课过程,不少问题也暴露了 出来。"比如线上教学网络不稳,调试时 间偏长,学生无耐心等待;课堂师生互 动不多,点赞次数频繁,学生课堂学习 效率较低……"

为了解决这些问题,南安市小学教研 室的教研员们把弦再一次绷紧了起来。 刘小坤告诉记者,目前教研室成员人人参 与,天天巡课,时时在线,——反馈,通过 "线上巡课——交流反馈问题——追踪整 改效果",保障了在线教育教学质量,确保 了平稳有序的教学秩序。

与此同时,他们也对一线教师提出 了一些建议。"一要现身教学,多露脸,让 师和生看得见,让教与学看得见;二要播 讲结合,多互动,让讲解更细致些,让学 生多思考点;三要及时反馈,多检查,作 业批改更及时,学情掌握更明了;四要作 业布置多设计,少些知识抄写作业,多些 课外实践作业……"

时而倾听,时而笔记,时而点赞,时而 反馈……面对线上教学的种种状况,教师 进修学校教研员们边巡课边梳理,用责任 和担当助力南安打造优质高效线上课堂, 打赢防疫线上教学的攻坚战。

